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Riassunto lezione precedente
Outline della lezione

Lezioni precedenti:
= Descrizione del dominio: modello statico
= Descrizione del dominio: modello dinamico

diagrammi di attivita (business model)
diagrammi di macchina a stati
Questa lezione
= Descrizione del dominio e dei requisiti: modello
dinamico

diagrammi di sequenza




Diagrammi di sequenza

Siusano:

= per descrivere lo scambio di messaggi tra oggetti
per esempio un attore e il sistema per la realizzazione di un caso d’'uso
oppure, in fase di progettazione, i messaggi scambiati tra sottosistemi

= organizzati in sequenza temporale

Sono diagrammi di interazione, come i diagrammi di
comunicazione (che non vedremo)

Elementi di un diagramma di sequenza

Oggetti partecipanti allo scambio di messagg;,

rappresentati con linee di vita formate da:

= unrettangolo, che indica ruolo (nell'interazione) e/o tipo
dell'oggetto (uno dei due obbligatorio, entrambi solo se utile)

= una linea verticale chiamata linea di vita dell'oggetto

questa linea é tratteggiata quando l'oggetto € inattivo, continua e doppia
quando l'oggetto e attivo. Oggetti sempre attivi (es attori) hanno l'intera
linea di vita continua e doppia.

Messaggi scambiati, in ordine cronologico
Frame di interazione

= Per esprimere condizioni, cicli, etc




Diagrammi di sequenza

Partecipanti, denotano un oggetto testa della
/ \ \ / linea di vita
sd nome / \ /
a: Classe1 | | b: Classe2 | | c: Classe3 |
attivazione —_— H
i
i
i
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I linea di vita
I
i
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messaggio
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Creare e distruggere partecipanti

Alcuni partecipanti
possono essere

= aggiunti dinamicamente
all'interazione

crea
() p2: Classe2

= cancellati

distruggi() N\

Frame condizionale

pl: Classel | | p2: Classel | | p3 : Classe2
eyword I richiesta(valore) 1
—_—
I[valore>300] _—
alt 4 richiesta(valore)
)
)
_______ T T . T T
[else] 1
Y 1 richiesta(valore)
AN |
AN}
1 A
v L] | W—
: sotto-
guardla frammento

senza guardia = [true]
piU guardie vere: scelta non-deterministica

tutte le guardie false: il frame viene saltato




Frame condizionale: altro esempio

sd orders

reception:Clerk

1]

lin stock] guard condition

local:Warehouse ‘ ‘ distributor:Warehouse

|
order part :
|

conditional fragment

|
|
|
|
operator [ 0
I
I
I

T
tag I
request part :
= first operand |
|
get part :
separator - — -t~ - - ¥__ |
| |
lelse] request part | :
|
| second operand
get part |
== t :
| \
ship part | :
! |

Frame iterativo

Si itera:
= almeno min e non piudi |leopr(min, max),l [condizione]
max volte

(indipendentemente dal
valore della condizione)
= tra min e max si valuta la
condizione e si esegue il
frame solo se questa e
vera, altrimenti si esce




Esempio di frame iterativo

Executes 1to 3 times |00p(1,3)J [passwcl)rd ricEwalid] guard condition

enter (password)

_ valid = verify(password)

Il frame deve essere esequito almeno una volta
Alla seconda (e se non si & gia usciti alla terza)
iterazione si controlla la guardia

Dopo 3 iterazioni si esce comunque

Loop vs while, do-while e for

loop(o,*) (oppure loop*) modella while
loop(z,*) modella do-while

loop(n, n) (oppure loop(n))  modella for




Frame opzionale

Opzionale

= ifthen (senza else)

= le interazioni contenute nel frame vengono eseguite solo se
la guardia e vera, altrimenti si salta il frame

opt

[priority>1]

guard condition

urgent request

acknowledge

Frame parallelo

Le interazioni
contenute nei due
sotto-frammenti sono
eseguite in parallelo

= Semanticaa
interleaving

Nell'esempio:
= Lerichieste dei due

clienti possono arrivare
in un ordine qualsiasi

par

request

confirm

serve

request

confirm




Inclusione di intearzione

Inclusione di una
intearazione definita

altrove

ref J

nome del diagramma da includere

ref

* Include il diagramma di
sequenza indicato

Vincoli di durata

sd conversation

roles ‘ caller: Phone ‘ ‘ exchange: PBX ‘ ‘ receiver: Phone
lift receiver
- a ]_ message
<1 sec.
v dial tone
b4 =
duration constraint{< 10 sec.}
time mark ¢—4 dipldigit = lifeline
comment
The call is d———__ route
routed through d R |
the network. 1 | message with duratior™
d' - d< 5 sec} __ ringing tone phonerings

duration constraint expression
answer phone

At this point,
the parties

cantalk _  stoptone stop ringing




Gates (cancelli)

un gate (cancello) e un punto sul bordo del
diagramma a cui e collegato un messaggio, in

ingresso o in uscita
= ilnome del gate € quello del messaggio

sd Validate ]

card inserted |
Input gate =
| find card }
b——————=
| \
| —

authorize |
output gate -.;l

card valid
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Clogect continues to exist




MyAir: casi d’uso

GedioneMyAirCIub

|scrizione Accum uloP unti —

Cliente N == gysgem=>

Visione Imbarco
W
Aggiornamento Annuale
_'_‘_'_._,_._'—' G .
! ~

==Include== | I

\
A

.
==Include==

Aszocisto Autenticazione
s LA T Tempo
Z==Include==
Recesso
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Esercizio MyAir: descrivere la narrativa del

caso d’uso con un diagramma di sequenza

Nome del caso d'uso: AccumuloPunti
Breve descrizione: 11 sistema riceve la lista dei passeggeri di un volo e la esamina,
aggiornando di conseguenza la situazione degli associati del club
MyAir.
\Attore primario: Imbarco
\Attori secondari: Nessuno
Precondizioni: Nessuna
Sequenza degli eventi principale:
Il sistema di Imbarco invia la lista con le informazioni sui passeggeri imbarcati al
sistema di gestione ClubMyAir.
Per ogni passeggero:
Se il passeggero ¢ associato del Club
Il Sistema aggiorna la sua situazione, aggiungendo le miglia accumulabili
del volo
\Postcondizioni: Volo inserito
Sequenze degli eventi alternative: Nessuna
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MyAir: Sequenza AccumuloPunti

% gestioneMyAirClub

imbarco :
1: listalmbarcati :

loop
[per ogni passeggero p nella lista)

ot

[p & Associato MyAir]
2 aggiornaSituazione(p)

P
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Chiavi magnetiche: Casi d’uso

Q@ — X

Dipendente Centrale

<<inc|ude>>
~
Q d S e >
.
\ ’
’ <<include>> Gestione
Gestore Personale
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Assegnazione: descrivere la narrativa del

caso d’uso con un diagramma di sequenza

Caso d’uso: assegnazione

Breve descrizione:

Assegnazione iniziale dei diritti, al momento della consegna
della chiave.

Attori primari:

Gestore.

Attori secondari:

Nessuno.

Precondizioni: Chiave non assegnata.
Sequenza degli eventi 1. Il Gestore indica che vuole assegnare una nuova chiave
principale: 2. include Verifica
3. il Sistema assegna i diritti
Postcondizioni: Chiave associata all'impiegato, con i diritti collegati al suo

status corrente.

Sequenze alternative degli |Nessuna.
eventi: 34
sd assegnazione )

i s:Sistema

g: Gestore

gp : GestionePersonale

assegna(nome)
—‘}

ref verifica

scrivi(diritti)




Caso d’uso Verifica: descrivere la

narrativa con un diagramma di sequenza

Caso d’uso: Verifica

Breve descrizione: Effettua le verifiche previste.
Attori primari: Nessuno.

Attori secondari: GestionePersonale.
Precondizioni: Nessuna

Sequenza degli eventi |1. |l Sistema richiede a GestionePersonale la
principale: verifica dell'identita
2. |l Sistema verifica i diritti

Postcondizioni: verifica dell'identita positiva
verifica dei diritti positiva

Sequenze alternative |Verifiche fallite.
degli eventi:

36

sd verificaPositiva

s: Sistema gp: GestionePersonale

verifica(nome)

diritti= verificaDiritti(nome)
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Caso d’uso:

Uuso

Ca

so d’uso: uso (della chiave)

Breve descrizione:

Uso della chiave per entrare in una stanza.

Attori primari: Dipendente.

Attori secondari: Nessuno.

Precondizioni: Nessuna

Sequenza degli eventi |1. Il Dipendente passa la chiave al lettore

principale:

2.
3.

Il Sistema verifica i diritti della chiave;
Il Sistema apre la porta.

Postcondizioni:

Porta aperta.

Sequenze alternative
degli eventi:

Diritti mancanti.
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Sequenza alternativa degli eventi del

caso d’uso: uso

Sequenza al

ternativa degli eventi: diritti mancanti

Breve descrizione:

Blocco di una chiave e allarme.

Attori primari:

Nessuno.

Attori secondari:

Centrale, Gestore.

Precondizioni:

Chiave inserita, verifica fallita.

Sequenza degli 1. 1l Sistema blocca la carta
eventi principale: 2. |l Sistema avverte il Gestore

3. Il Sistema invia un allarme alla Centrale
Postcondizioni: Porta chiusa, carta bloccata, centrale

avvisata.

Sequenze alternative
degli eventi:

Nessuno.
39




Uso (della chiave): sequenza che descrive sequenza

principale e sequenza alternativa degli eventi

pino: Impiegato rino: Gestore

datiScheda

verificaDati

N

]
alt J [datiok] Drepona

[datiErrati] allarme T

Scelta da chiarire: durank alt .
DhlamaCentrale

la definizione del diagramma [ _ _
sequenza ci si & chiesti se non — L chiamaCentrale
sia meglio che sia il Gestore a N

decidere se chiamare |a centr -
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esempio: Caso d'uso: Attivazione

Attiva una carta e visualizza il massimale residuo

Attori primari Cliente
Attori secondari Sistema centrale
Precondizioni nessuna

Sequenza degli eventi principale
1.l Cliente striscia la carta, comunicandone il numero al sistema
2. jlSistema legge il codice del cliente e richiede il PIN al sistema centrale

3. while (il cliente non digita il PIN giusto e ha fatto meno di 3 tentativi)
il Sistema chiede al cliente di riprovare

4. se (il Cliente ha fatto 3 inserimenti sbagliati)
il Sistema chiede al Cliente di ritirare la carta

5. altrimenti il Sistema comunica il massimale al Cliente e l‘attivazione della carta al
sistema centrale

Postcondizioni Carta inserita e attivata oppure carta ritirata dal
Cliente
Sequenze alternative degli eventi nessuna




1d attivazons
Fitola
| ——

: Cliente i e : SistenaCentrale
informazioniCarta !
“ pin:= codiceCliente
nPin:= inserirePin
loop(0,2) [pin #nPin]
nPin:= riprova
alt I [pin =nPin]
par J nuovaSpesa
|| messimaleResiduo | | | (1]
itraCart e
ritraCarta U
]
1
. L




